

# ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನ-ಸನ್ಮಾನ

ಸಂತ ಶಿಶುನಾಳ ಶರೀಫರ ಜನ್ಮ ದ್ವಿಶತಮಾನೋತ್ಸವ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ದೂರದರ್ಶನದ ವಿಶ್ರಾಂತ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಮಹಾನಿರ್ದೇಶಕ ಡಾ.ಮಹೇಶ್ ಜೋಶಿ ಅವರು 'ಸಂತ ಶಿಶುನಾಳ ಶರೀಫರ ಹಾಗೂ ಕಳಸದ ಗುರುಗೋವಿಂದ ಭಟ್ಟರ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನ' ಆರಂಭಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನದ ಮೂಲಕ ಶಿಶುನಾಳ ಶರೀಫರ



ತತ್ವಪದಗಳನ್ನು ಮತ್ತೆ ಪ್ರಚಾರಗೊಳಿಸುವ ಹಾಗೂ ಈ ಅಮೂಲ್ಯ ಸಂಗೀತ ಆಸ್ತಿಯನ್ನು ಉಳಿಸಿ ಮುಂದಿನ ತಲೆಮಾರಿನವರಿಗೂ ತಲುಪಿಸುವ ಮಹತ್ವದ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ. ಶರೀಫರ ಸಾಧನೆ, ಜೀವನ, ಚಿಂತನೆಗಳನ್ನು ಒರೆಗೆ ಹಚ್ಚುವ ಹಲವು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ವರ್ಷವಿಡೀ ನಡೆಸಿಕೊಂಡು ಬರುವ ಯೋಜನೆಯೂ ಇವರ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿದೆ.

ಇದೇ ಜುಲೈ 3ರಂದು ಬೆಂಗಳೂರಿನ ರವೀಂದ್ರ ಕಲಾಕ್ಷೇತ್ರ ದಲ್ಲಿ 'ತತ್ವರಸಾಯನ' ಎಂಬ ವಿಶಿಷ್ಟ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನ ಆಯೋಜಿಸಿದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನದ ಉದ್ಘಾಟನೆಯೂ ನಡೆಯಲಿದ್ದು ಶಿಶುನಾಳ ಶರೀಫರ ಗೀತೆಗಳನ್ನು ವಿವಿಧ ಸಂಗೀತ ಕಲಾವಿದರು ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸಲಿದ್ದಾರೆ.

'ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನ ವರ್ಷವಿಡೀ ಹತ್ತು ಹಲವು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಆಯೋಜಿಸಿ ಸಕ್ರಿಯವಾಗಲಿದೆ. ಕೋಮು ಸೌಹಾರ್ದ, ಮಾನವೀಯ ಮೌಲ್ಯ ಬೆಳೆಸುವ ವಿವಿಧ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ರಾಜ್ಯದ ಎಲ್ಲ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲೂ ಹಮ್ಮಿಕೊಳ್ಳುವ ಆಶಯವೂ ಇದೆ. ಇಲ್ಲಿ ಶಿಶುನಾಳ ಶರೀಫರ ಗೀತೆಗಳ ಗಾಯನ, ನೃತ್ಯ ಮುಂತಾದವುಗಳನ್ನು ಸ್ಥಳೀಯ ಕಲಾವಿದರು ನಡೆಸಿ ಕೊಡುತ್ತಾರೆ. ಕೋಮುಸೌಹಾರ್ದಕ್ಕೆ ದುಡಿದ

ಸುಮಾರು 200 ಜನರಿಗೆ ಸನ್ಮಾನ, ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಕೊಡುವ ಉದ್ದೇಶವೂ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನಕ್ಕಿದೆ. ಸಮಾಜಸೇವೆ, ಮಾನವೀಯ ಮೌಲ್ಯಕ್ಕೆ ದುಡಿಯುವವರನ್ನು ಗುರುತಿಸಿ ಜಿಲ್ಲಾವಾರು ಅಂಥ ಸಾಧಕರಿಗೆ ಸನ್ಮಾನ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಅರ್ಜಿ ಹಾಕಿ ಪಡೆಯುವಂಥದ್ದಲ್ಲ ಎಂದು ಸ್ಪಷ್ಟಪಡಿಸುತ್ತಾರೆ ನಾಡೋಜ ಪುರಸ್ಕೃತರೂ ಆದ ಮಹೇಶ್ ಜೋಶಿ.

## ಶರೀಫರ ಜನನ-ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸ

ಹಾವೇರಿ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಶಿಗ್ಗಾವಿ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಶಿಶುನಾಳ ಗ್ರಾಮದ (ಅಂದಿನ ಧಾರವಾಡ ಜಿಲ್ಲೆ) ದೇವಕಾರ ಮನೆತನದಲ್ಲಿ ಜುಲೈ 3, 1819ರಲ್ಲಿ ಜನಿಸಿದರು ಮಹಮ್ಮದ್ ಶರೀಫರು. ತಂದೆ ಇಮಾಮ್ ಹಜರತ್ ಸಾಹೇಬ ಹಾಗೂ ತಾಯಿ ಹಜ್ಜೂಮಾ. ಇವರು ಜನಿಸಿದ್ದೂ, ದೇಹತ್ಯಾಗ ಮಾಡಿದ್ದೂ ಒಂದೇ ದಿನಾಂಕ (ಜುಲೈ 3) ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಹುಟ್ಟಿದ ದಿನಾಂಕದ ಬಗ್ಗೆ ಸ್ವಲ್ಪ ಗೊಂದಲವಿದೆ. ಕೆಲವರು ಇದನ್ನು ಮಾರ್ಚ್ 7ರಂದು ಎಂದೂ ವಾದಿಸುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ತಜ್ಞರ, ಸಾಹಿತಿಗಳ, ಗ್ರಂಥಕಾರರ ಹಾಗೂ ಸ್ಥಳೀಯರ ಅಭಿಪ್ರಾಯದ ಪ್ರಕಾರ ಇವರ ಜನ್ಮದಿನ ಜುಲೈ 3 ಆಗಿದೆ. ಶಿಶುನಾಳದ ಶರೀಫರ ಗದ್ದುಗೆಯಲ್ಲಿ ಜುಲೈ 3 ರಂದೇ ಅವರ ಹುಟ್ಟುಹಬ್ಬ ಹಾಗೂ ದೇಹತ್ಯಾಗದ ದಿನವನ್ನು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಪ್ರಕಾರ 2018ರ ಜುಲೈ 3 ಶರೀಫರ ಜನ್ಮ ದ್ವಿಶತಮಾನೋತ್ಸವ ದಿನ.

ಶರೀಫರು ತಮ್ಮ ಊರಿನ ಕೂಲಿಮಠದಲ್ಲಿ ಆರಂಭಿಕ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸ ಪಡೆದವರು. 7 ನೇ ತರಗತಿ ಪರೀಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ಪಾಸಾದ ಬಳಿಕ ಶಿಶುನಾಳದ ಅಕ್ಕಪಕ್ಕದ ಗ್ರಾಮಗಳಾದ ಮಂಡಿಗನಾಳ, ಕ್ಯಾಲಕೊಂಡ, ಪಾಣಿಗಟ್ಟಿ, ಎರೆಬೂದಿಹಾಳ, ಗುಂಜಳಗಳಲ್ಲಿ ಶಿಕ್ಷಕರಾಗಿ ಕೆಲ ಕಾಲ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದರು. ಬಾಲ್ಯದಿಂದಲೇ ರಾಮಾಯಣ, ಮಹಾಭಾರತ, ದೇವಿಪುರಾಣ, ಪ್ರಭುಲಿಂಗಲೀಲೆಗಳಂತಹ ಕಾವ್ಯಗಳನ್ನು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಿದರು. ಹಬ್ಬಹರಿದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಬಯಲಾಟಗಳಲ್ಲಿ ಪಾತ್ರ, ಸರ್ವಜ್ಞ ಸರ್ಪಭೂಷಣ ಶಿವಯೋಗಿಗಳ ಕಾವ್ಯವಾಚನ, ಶಾಸ್ತ್ರಪುರಾಣಗಳ ಶ್ರವಣ ಮನನ, ಮೊಹರಮ್ ಹಬ್ಬಗಳ ರಿವಾವತ್ ರಚನೆ ಮತ್ತು ಹೆಜ್ಜೆ ಮೇಳ ಕುಣಿತ ಇವುಗಳ ಪ್ರಭಾವದಿಂದಾಗಿ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ವಿಷಯಗಳಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ಅಭಿರುಚಿ ಬೆಳೆಸಿಕೊಂಡರು. ಇವರ ಸಾಹಿತ್ಯ ರಚನೆ ಉತ್ಕೃಷ್ಟ ಮಟ್ಟದ್ದು ಮಾತ್ರವಲ್ಲ ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಳಕಳಿಯಿಂದ ಕೂಡಿತ್ತು. ಇವರ ವಿಚಾರಧಾರೆ, ಚಿಂತನೆಗಳು, ಜಾತ್ಯತೀತ ಮನೋಭಾವ.. ಇವೆಲ್ಲವೂ ಶರೀಫರನ್ನು 'ಸಂತಕವಿ'ಯನ್ನಾಗಿಸಿತು. ತತ್ವಪದಗಳನ್ನು ಕರಾರುವಕ್ಕಾಗಿ ಮಂಡಿಸಿ, ಜಗತ್ತಿಗೇ ತಲುಪಿಸಿ 'ತತ್ವಪದಗಳ ಹರಿಕಾರ'ರಾದರು ಶರೀಫರು.

## ಆಧ್ಯಾತ್ಮದ ತುಡಿತ

ವಿವಾಹ ಬಂಧನಕ್ಕೂ ಒಳಗಾಗಿ ಕುಂದಗೋಳದ ಫಾತಿಮಾಳನ್ನು ವರಿಸಿದರು. ಜೀವನದ ಅನುಭವ, ಹಂಬಲ, ಚಿಂತನೆಗಳು ಆಧ್ಯಾತ್ಮದತ್ತ ಹೊರಳಿದವು. ಈ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಜ್ಞಾನದ ಹಂಬಲ ಹೆಚ್ಚಾದಂತೆ ಶರೀಫರು ತಮಗೆ ತಕ್ಕದಾದ ಒಬ್ಬ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಗುರುವನ್ನು ಹುಡುಕ ತೊಡಗಿದರು. ಕಳಸದ ಗುರು ಗೋವಿಂದ ಭಟ್ಟರು ಇವರ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಆಸಕ್ತಿಯನ್ನು ನೀರೆರೆದು ಪೋಷಿಸಿದರು. ಅವರೇ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಗುರುವೂ ಆದರು. ಬ್ರಾಹ್ಮಣ ಗುರುವಾದ ಗೋವಿಂದ ಭಟ್ಟರನ್ನು ಆಶ್ರಯಿಸಿದ ಶರೀಫರನ್ನು ಸ್ವಜಾತಿ ಬಾಂಧವರು ವಿರೋಧಿಸಿದರೂ ಲೆಕ್ಕಿಸಲಿಲ್ಲ. ಕಳಸದ ಗುರು ಗೋವಿಂದಭಟ್ಟರು ತ್ರಿಕಾಲ ಜ್ಞಾನಿಗಳು, ಅವಧೂತರೆಂದು ಖ್ಯಾತಿ ಪಡೆದವರು. ವಾಕ್ ಸಿದ್ಧಿಯುಳ್ಳವರು, ಮಹಾತಪಸ್ವಿಗಳು. ದೇವಿ ಆರಾಧಕರು. ಧ್ಯಾನ ಮಾಡಲು ಕುಳಿತರೆ 3-4 ದಿನಗಳಾದರೂ ಏಳುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಪ್ರಾಪಂಚಿಕ ಜೀವನದ ಯಾವುದೇ ಆಗುಹೋಗುಗಳು ಅವರನ್ನು ಬಾಧಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಅಂತೆಯೇ ಮಡಿ, ಮೈಲಿಗೆ, ಅಸ್ಪೃಶ್ಯತೆ, ಮೂಢನಂಬಿಕೆ, ಕಂದಾಚಾರಗಳಿಂದ ಅವರು ದೂರವಿದ್ದರು. ಈ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಮನೋಭಾವ ಶಿಷ್ಯರಾದ ಶರೀಫರ ಮೇಲೂ ಅಗಾಧ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಿತು.

ಶರೀಫರು ರಚಿಸಿದ ಎಲ್ಲ ತತ್ವಪದಗಳಲ್ಲೂ ಗುರು ಗೋವಿಂದಭಟ್ಟರ ಸ್ಮರಣೆ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಎಂದೂ ಮರೆಯಲಿಲ್ಲ. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಅವರ ಗೌರವ, ಸ್ಥಾನಮಾನ ಇನ್ನೂ ಎತ್ತರಕ್ಕೆ ಏರಿದವು. ಸಾಹಿತ್ಯ-ಸಂಸ್ಕೃತಿ-ಸಂಗೀತದ ಮೇರು ಶಿಖರವಾದರು ಶರೀಫರು.

70 ವರ್ಷಗಳ ಜೀವನ ಸುದೀರ್ಘ ಪಯಣ ಮುಗಿಸಿ ಜುಲೈ 3, 1889ರಂದು ಶರೀಫರು ಬಾರದ ಲೋಕಕ್ಕೆ ತೆರಳಿದರು.